[image: image1.jpg]CONGRESO.
DELLA REPUBLICA

DE COLOMBIA

AQUIVIVE LA DEMOCRACIA






 Bogotá, Agosto 22 de 2014

Informe de PONENCIA PARA PRIMER DEBATE  al  Proyecto de Ley Nº 033 de 2014 Cámara “Por medio del cual se modifica la Ley 403 de 1997 y se dictan otras disposiciones”

Doctor

JAIME BUENAHORA FEBRES
Presidente Comisión Primera 
H. Cámara de Representantes
Ciudad 
Señor Presidente.
Dando cumplimiento al encargo conferido por la Mesa Directiva de la Comisión Primera de la Honorable Cámara de Representantes, y de acuerdo a lo previsto en los artículos 156, 157 y 158 de la Ley 5ª de 1992, me permito rendir informe de PONENCIA POSITIVA PARA PRIMER DEBATE al Proyecto de ley Nº 033 de 2014 Cámara “Por medio del cual se modifica la Ley 403 de 1997 y se dictan otras disposiciones”, en los siguientes términos:
Atentamente,

HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO

REPRESENTANTE A LA CÁMARA
TRAMITE DEL PROYECTO

Origen  Parlamentario


Autor: Heriberto Sanabria Astudillo

Fecha de Radicación: 22 de Julio de 2014
Publicado en la Gaceta No. 380 de  2014
ESTRUCTURA DEL PROYECTO

Este Proyecto pretende modificar la Ley 403 de 1997. Se compone de doce (12) artículos incluyendo la vigencia. 
JUSTIFICACIÓN DEL PROYECTO

Se hace necesario modificar la Ley 403 de 1997, en el entendido de que al pasar el voto de un derecho a un deber y una función pública universal y obligatoria, es necesario consagrar estímulos y sanciones para los ciudadanos que se acerquen a las urnas en los procesos de elección democrática, dado al negativismo que ha generado la abstención en los últimos tiempos. Establecer beneficios electorales a favor de los ciudadanos que participen en las elecciones no resulta contrario a la Constitución Política, dado a que los estímulos o incentivos que se crean ayudan a fortalecer la democracia y la participación política, generando de igual manera conciencia cívica en toda la población que se encuentre apta para votar.

En Colombia, en las jornadas electorales a los cuerpos colegiados se han detectado y denunciado que algunos candidatos o campañas electorales usan la practica indebida e ilegal de comprar o vender votos, entregar dadivas y  constreñir al elector. Este Proyecto tiene entre sus objetos principales no solo estimular la participación ciudadana en los procesos electorales, sino además sustituir, las dadivas que entregan los candidatos a las campañas y electores por los estímulos que brinda el Estado,  más los beneficios que se otorgarían que a partir de la expedición de la presente Ley. 
El voto como el principal mecanismo de participación de los ciudadanos, debe conllevar consigo beneficios para quienes colaboren en la escogencia de los Gobernantes del país, los estímulos y beneficios para los sufragantes sin duda fomentan el deber del sufragio, siendo esto un valor agregado para que la gente participe en la conformación y control del poder político. El objetivo específico de este Proyecto de Ley es lograr que los ciudadanos participen en las elecciones y fomenten la democracia, dentro de un sistema democrático como el nuestro es anhelado que los ciudadanos concurran a las urnas de votación a ejercer con su deber y el Estado democrático debe estimular el voto, los incentivos que se pretendan para los sufragantes no coaccionan al sufragante sino que se hace un llamado a coadyuvar a consolidar la democracia.

Para la Corte, es meritorio que para provocar la participación de la ciudadanía en las decisiones políticas, se establezcan estímulos que permitan en la población apta para votar, enfatizando así la importancia de este acto dentro de un Estado democrático como el nuestro. La cultura de la participación de los ciudadanos en las elecciones y demás decisiones que se tomen por medio del sufragio, están orientadas a la satisfacción de intereses colectivos, es decir, del bien común.

El Certificado Electoral juega un papel muy importante en los estímulos del sufragante siendo este  “un instrumento público que contiene la declaración del Presidente de la mesa de votación, del Registrador Distrital o Municipal del Estado Civil o del Cónsul del lugar donde se haya inscrito la cédula de ciudadanía, según sea el caso, en el sentido de expresar que el ciudadano que en él aparece, cumplió con el deber de votar en las elecciones correspondientes.”. En él se indica número de la cédula, país, ciudad, puesto y mesa de votación del sufragante. Así mismo en la parte superior derecha tiene un número único que lo identifica y define si es el documento legal,
 el certificado electoral se le entrega al ciudadano con el objetivo de garantizar el disfrute de los beneficios que la Ley otorga.

Este Proyecto busca que el Estado garantice la movilidad para los sufragantes en el día electoral, poniendo a disposición y de manera gratuita el medio de transporte masivo y de transporte integrado en las horas en las que se efectué la jornada electoral, de idéntica manera se incrementa la media jornada para quienes acudan a las urnas en dos (2) días de descanso remunerado, para quienes no concurran a ejercer su deber al voto también se quiere establecer una sanción no mayor a tres (3) salarios mínimos diarios legales vigentes SMDLV, siendo esto una medida que conduzca a reducir los índices de abstencionismo registrados en nuestro país.

PLIEGO DE MODIFICACIONES
Procede esta PONENCIA PARA PRIMER DEBATE a señalar el Pliego de Modificaciones al Proyecto de Ley No.033 de 2014, así:

1. Se elimina el literal (a) del numeral 8 Articulo 3 y de redacta nuevamente, el cual quedara así:
Artículo 3º.  Quien como ciudadano ejerza el deber del voto en forma legítima en las elecciones gozará de los siguientes beneficios:
8. Quien acredite haber sufragado tendrá derecho a los siguientes descuentos durante el tiempo que transcurra hasta las siguientes votaciones:
a) Diez por ciento (10%) del valor a cancelar por concepto de trámite inicial y expedición de duplicados de la Libreta Militar.

b) Diez por ciento (10%) del valor a cancelar por duplicados de la cédula de ciudadanía del segundo duplicado en adelante.
c) Tres por ciento (3%) del valor a cancelar por concepto de Impuesto Predial Unificado, para inmuebles de uso habitacional y vivienda familiar.

2. Se adiciona un (1)  Artículo Nuevo, y dos parágrafos en los siguientes términos:

Artículo Nuevo. Facúltese al Gobierno Nacional para que expida los actos administrativos o legales pertinentes mediante los cuales pueda otorgarse el descuento en el Impuesto Predial Unificado, del que trata el literal (c)  numeral 8 del artículo 3.
Parágrafo Nuevo: El descuento se aplicará solo en un (1) inmueble por propietario en el impuesto predial unificado correspondiente al año siguiente en la que el ciudadano certifique haber participado en los comicios y deberá presentar el  formulario de dicho impuesto adjuntando original y copia del certificado electoral.
Parágrafo Nuevo: Este descuento será aplicado por una (1) sola vez incluso si en el mismo año coinciden más de dos elecciones y será aplicado en el inmueble cuyo avaluó catastral sea el de menor cuantía. 
3. El Artículo 7. Se redacta nuevamente, el cual quedara así: 
Artículo 7º. El Consejo Nacional Electoral expedirá, implementara y aplicara los Actos Administrativos pertinentes para sancionar al ciudadano habilitado para votar y que no ejerza el deber al sufragio, con una multa no superior a tres  (3) salarios mínimos diarios legales vigentes (SMDLV). 

Parágrafo: El 10% del dinero recaudado por concepto de multas, será destinado por el Consejo Nacional Electoral a través del  Fondo Nacional de Financiación Política, para garantizar la aplicabilidad de la presente Ley y adelantar campañas educativas y cívicas en las Universidades del país con el objeto de crear cultura de participación democrática en los ciudadanos. 

      4. Se redacta nuevamente el Artículo 9, en los siguientes términos:
Artículo 9º.  Se considera justificada la abstención electoral en una determinada votación cuando dentro de los quince (15) días siguientes a los escrutinios municipales el interesado demuestra, de manera fehaciente ante el Registrador Municipal o Distrital del Estado Civil o Cónsul del lugar donde está inscrita su cédula, que no sufragó por fuerza mayor o caso fortuito.

Si el Registrador Municipal o Distrital del Estado Civil o el Cónsul aceptare la excusa, expedirá el certificado electoral de que trata el artículo siguiente. Si la excusa no fuere aceptada, el interesado podrá apelar la decisión ante el superior inmediato. Quedarán exentos de esta obligación  los siguientes ciudadanos:

1. Los mayores de setenta (70) años.
2. Los que el día de la elección se encuentren a más de quinientos (500) kilómetros del lugar donde deban votar y justifiquen que el alejamiento obedece a motivos razonables.

Tales ciudadanos se presentarán el día de la elección a la autoridad policial más próxima, la que extenderá certificación escrita que acredite la comparecencia;

3. Los enfermos o imposibilitados por fuerza mayor, suficientemente comprobada, que les impida asistir al acto. Estas causales deberán ser justificadas.

     5. Se crea un Articulo Nuevo Transitorio,  así:
Artículo Transitorio: La presente Ley tendrá efectos  una vez el Congreso de la República apruebe la implementación del   Voto Obligatorio en Colombia.
HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO

Representante a la Cámara
TEXTO DEFINITIVO

PROYECTO DE LEY Nº 033 DE 2014 CÁMARA 
“POR MEDIO DEL CUAL SE MODIFICA LA LEY 403 DE 1997 Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”

EL Congreso de Colombia

DECRETA:

Artículo 1°. Objeto. Modificar la Ley 403 de 1997.

Artículo 2º. El voto es un deber ciudadano y una función pública, universal y obligatoria. La obligatoriedad del voto en la vida política, cívica y comunitaria se considera una actitud positiva de apoyo a las instituciones democráticas, y como tal será reconocida, facilitada y estimulada por las autoridades.

Artículo 3º.  Quien como ciudadano ejerza el deber del voto en forma legítima en las elecciones gozará de los siguientes beneficios:
1. Quien hubiere participado en las votaciones inmediatamente anteriores tendrá derecho a ser preferido, frente a quienes injustificadamente no lo hayan hecho, en caso de igualdad de puntaje en los exámenes de ingreso a las instituciones públicas o privadas de educación superior.

2. Quien hubiere participado en las votaciones inmediatamente anteriores al reclutamiento en el servicio militar tendrá derecho a una rebaja de un (1) mes en el tiempo de prestación de este servicio, cuando se trate de soldados bachilleres o auxiliares de policía bachiller, y de dos (2) meses, cuando se trate de soldados campesinos o soldados regulares.
3. Quien hubiere participado en la votación inmediatamente anterior tendrá derecho a ser preferido, frente a quienes injustificadamente no lo hubieren hecho, en caso de igualdad de puntaje en la lista de elegibles para un empleo de carrera del Estado.

4. Quien hubiere ejercido el deber de votar en los comicios inmediatamente anteriores tendrá derecho a ser preferido, frente a quienes injustificadamente no lo hicieron, en la adjudicación de becas educativas, de predios rurales y de subsidios de vivienda que ofrezca el Estado, en caso de igualdad de condiciones estrictamente establecidas en concurso abierto.

5. El estudiante de institución oficial de educación superior tendrá derecho a un descuento del 10% del costo de la matrícula, si acredita haber sufragado en la última votación realizada con anterioridad al inicio de los respectivos períodos académicos.

6. Como una contribución a la formación de buenos ciudadanos, las Universidades no Oficiales podrán establecer, dentro de sus estrategias de mercadeo, un descuento en el valor de la matrícula a los estudiantes de pregrado y postgrado que acrediten haber sufragado en las últimas elecciones o eventos de participación ciudadana directa.
7. Quien haya ejercido el deber al sufragio se beneficiará, por una sola vez, de una rebaja del diez por ciento (10%) en el valor de expedición del pasaporte que solicite durante los cuatro (4) años siguientes a la votación. Este porcentaje se descontará del valor del pasaporte que se destina a la Nación.

     8.  Quien acredite haber sufragado tendrá derecho a los siguientes descuentos durante el tiempo que transcurra hasta las siguientes votaciones:
a) Diez por ciento (10%) del valor a cancelar por concepto de trámite inicial y expedición de duplicados de la Libreta Militar.

b) Diez por ciento (10%) del valor a cancelar por duplicados de la cédula de ciudadanía del segundo duplicado en adelante.
c) Tres por ciento (3%) del valor a cancelar por concepto de Impuesto Predial Unificado, para inmuebles de uso habitacional y vivienda familiar.

Artículo 4º Nuevo. Facúltese al Gobierno Nacional para que expida los actos administrativos o legales pertinentes mediante los cuales pueda otorgarse el descuento en el Impuesto Predial Unificado, del que trata el literal (c)  numeral 8 del artículo 3.
Parágrafo 1. Nuevo: El descuento se aplicará solo en un (1) inmueble por propietario en el impuesto predial unificado correspondiente al año siguiente en la que el ciudadano certifique haber participado en los comicios y deberá presentar el  formulario de dicho impuesto adjuntando original y copia del certificado electoral.

Parágrafo 2. Nuevo: Este descuento será aplicado por una (1) sola vez incluso si en el mismo año coinciden más de dos elecciones y será aplicado en el inmueble cuyo avaluó catastral sea el de menor cuantía. 

Artículo 5º. El ciudadano tendrá derecho a dos (2) días, de descanso compensatorio remunerado por el tiempo que utilice para cumplir con su deber como elector. Tal descanso compensatorio se disfrutará en el mes siguiente al día de la votación, de común acuerdo con el empleador.

Artículo 6º. Nuevo. En las ciudades donde opere el Sistema de Transporte Masivo, Sistemas Integrados de Transporte y rutas alimentadoras, deberán operar de manera gratuita para los sufragantes, durante las horas en que se desarrolle la jornada electoral.

Artículo 7º. El Consejo Nacional Electoral expedirá, implementara y aplicara los Actos Administrativos pertinentes para sancionar al ciudadano habilitado para votar y que no ejerza el deber al sufragio, con una multa no superior a tres  (3) salarios mínimos diarios legales vigentes (SMDLV). 

Parágrafo: El 10% del dinero recaudado por concepto de multas, será destinado por el Consejo Nacional Electoral a través del  Fondo Nacional de Financiación Política, para garantizar la aplicabilidad de la presente Ley y adelantar campañas educativas y cívicas en las Universidades del país con el objeto de crear cultura de participación democrática en los ciudadanos. 

Artículo 8º. Nuevo. La Registraduria Nacional del Estado Civil, para efectos de que el ciudadano habilitado para votar y no lo haga por motivos de cambio de domicilio o fuerza mayor, quede exento de la aplicación de la multa propuesta en la presente Ley, validara en el sistema implementado en los comicios y expedirá la respectiva certificación.

Artículo 9º.  Se considera justificada la abstención electoral en una determinada votación cuando dentro de los quince (15) días siguientes a los escrutinios municipales el interesado demuestra, de manera fehaciente ante el Registrador Municipal o Distrital del Estado Civil o Cónsul del lugar donde está inscrita su cédula, que no sufragó por fuerza mayor o caso fortuito.

Si el Registrador Municipal o Distrital del Estado Civil o el Cónsul aceptare la excusa, expedirá el certificado electoral de que trata el artículo siguiente. Si la excusa no fuere aceptada, el interesado podrá apelar la decisión ante el superior inmediato. Quedarán exentos de esta obligación  los siguientes ciudadanos:

1. Los mayores de setenta (70) años.
2. Los que el día de la elección se encuentren a más de quinientos (500) kilómetros del lugar donde deban votar y justifiquen que el alejamiento obedece a motivos razonables.

Tales ciudadanos se presentarán el día de la elección a la autoridad policial más próxima, la que extenderá certificación escrita que acredite la comparecencia;

3. Los enfermos o imposibilitados por fuerza mayor, suficientemente comprobada, que les impida asistir al acto. Estas causales deberán ser justificadas.

Artículo 10º. Créase el Certificado Electoral como plena prueba del cumplimiento ciudadano del deber votar, el cual será expedido por los jurados de mesa de votación, o el Registrador Municipal o Distrital del Estado Civil o el Cónsul del lugar donde se encuentre inscrita la cédula.

Parágrafo. El Gobierno Nacional reglamentará todo lo relacionado con el Certificado Electoral, determinará el tiempo y la forma de su expedición, lo mismo que sus refrendaciones sucesivas.

Artículo 11º. Durante los noventa (90) días anteriores a la fecha de cada elección,  la presente ley será divulgada a través de los medios de comunicación del Estado, tanto por el Gobierno Nacional como por las administraciones seccionales o locales respectivas. Así mismo, se dará a conocer en los establecimientos de educación media y superior. 
Artículo Transitorio: La presente Ley tendrá efectos  una vez el Congreso de la República apruebe la implementación del   Voto Obligatorio en Colombia.
Artículo 12º. Vigencia. La presente ley rige a partir de la promulgación, y deroga todas las disposiciones que le sean contrarias.
HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO

Representante a la Cámara
PROPOSICIÓN
Apruébese en PRIMER DEBATE el Pliego de Modificaciones y el Texto Definitivo del Proyecto de Ley Nº 033 de 2014  “Por medio del cual se modifica la Ley 403 de 1997 y se dictan otras disposiciones”.

A vuestra consideración,

HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO
PONENTE

� Sentencia C-224-04


� Decreto 2559 de 1997


� Ley 403 de 1997
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